
TIROCINI
IN ITALIA

attivati ogni anno

Il principale strumento
di incontro

domanda/offerta
di lavoro

Equamente
distribuiti fra

maschi (49%) e
femmine (51%)

24 anni
o meno
46%

*Più diffusi fra i più giovani
(46% ha meno di 24 anni)

ma in crescita anche fra i meno
giovani come strumento

di ricollocazione
(disoccupati, mobilità, CIG, CIGS):

17% nel 2013

*
25/34 
anni
37%

+34 
anni
17%

=
200.000

Piemonte
11%

Lazio
9%

Lombardia
22%

Veneto
12%

nord
60%

centro
22%

sud
17%

29 Imparare
a lavorare
I tirocini in provincia
di Cuneo
sintesi

Scarica il quaderno completo su
www.fondazionecrc.it
Per info: centro.studi@fondazionecrc.it
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Fonti: Ministero del Lavoro e delle
Politiche Sociali – elaborazioni SISCO



TIROCINI in PIEMONTE
e in provincia di CUNEO

2014

2005

in Piemonte
tra 2012 e 2014

da 17.734
a 21.934

+24%

in provincia di Cuneo
tra 2012 e 2014

da 2.705
a 3.791

+40%

I PRIMI 
TRE

SETTORI

+100%
oltre 20.000

in
 P

ie
m

on
te

 In provincia di 
Cuneo il 17,3% del 
totale in Piemonte

PiemonteCuneo

UNDER 20

50% 33%

ETÀ TIROCINANTI
in provincia di Cuneo
tirocinanti più giovani

Cuneo Piemonte

24% 21%

INDUSTRIA

Cuneo Piemonte

38% 30%

ALTRI SERVIZI

Fonte: dati SILP – Sistema 
Informativo Lavoro Piemonte

Cuneo Piemonte

21-25

29% 34%

Cuneo Piemonte

21% 20%

COMMERCIO



Cosa succede dopo il tirocinio?

A DUE ANNI DAL TIROCINIO

8%
tirocinio

37%
contratto
a termine

48%
apprendistato

10%
tempo

indeterminato

49%
persone

occupate

53%
persone

occupate

20%
stessa azienda

29%
azienda diversa

21%
stessa azienda

32%
azienda diversa

11%
tirocinio

38%
contratto
a termine

36%
apprendistato

15%
tempo

indeterminato

OCCUPATI PER SETTORE D’ATTIVITÀ
A UN ANNO DAL TIROCINIO

Costruzioni

Industria

Socio Sanitario

Altri servizi

Commercio

Agricoltura

Turistico Alberghiero

63%

60%

53%

52%

52%

47%

37%Fonte: dati SILP

PROVINCIA
DI CUNEO

PIEMONTE



imparare un mestiere

Molto

Abbastanza

Poco

Niente

arricchire il curriculum

farsi conoscere
da una o

più aziende

orientarsi
nel mercato

del lavoro

guadagnare
qualcosa

nessuno

altro

49%
15%

10%

7%

7%

5%
6%

58%

5%

31%

6%

principale
ASPETTO
POSITIVO

del
tirocinio

UTILITÀ
del
tirocinio

La PAROLA ai TIROCINANTI

TOTALE TIROCINANTI in provincia
di Cuneo nel 2013: 2.286

INTERVISTATI: 785

ETÀ MEDIA 25 ANNI
87% ITALIANI

Le MANSIONI affidate erano adatte alle competenze?

SI erano mansioni adatte a me NO erano mansioni troppo difficili

NO erano mansioni troppo semplici

91% 3%6%

41%
Nessuna aspettativa particolare,

cercavo lavoro e non ho trovato di meglio

3%
Nessuna aspettativa, stavo

impegnando del tempo libero

10%
Partecipavo a un progetto in cui era 

previsto/obbligatorio il tirocinio

22%
Fare un’esperienza

utile per trovare lavoro

23%
Continuare a lavorare

presso la stessa impresa

1%
Altro

ASPETTATIVE - Qual era l’aspettativa principale rispetto al tirocinio?

Fonte: indagine telefonica
sui tirocinanti


